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ΝΕΟΣ ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΣΗΜΑΙΝΕΙ
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΗ ΠΕΙΘΑΡΧΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ



Σύσσωµοι οι ρουφιάνοι αυτού του τόπου έχουν βάλει την ερ-
γατική νεολαία στο στόχαστρο. ∆είχνουν µε το δάχτυλο τους 
ανήλικους σαν «ανεξέλεγκτους εγκληµατίες» που χρήζουν 
αντίστοιχης αντιµετώπισης.

Ο νέος σχολικός κανονισµός αποτελεί κοµµάτι αυτής της 
συντονισµένης επίθεσης: κατασκευάζει τη νεολαία στα σχο-
λεία ως «πρόβληµα» και επιβάλλει νέα πειθαρχικά µέτρα και 
αυστηρές ποινές.

Κανείς όµως δεν µιλάει για τον νέο σχολικό κανονισµό µ’ 
αυτούς τους όρους. Αντιθέτως, σύσσωµο το πολιτικό φάσµα 
ρίχνει µπόλικη συσκότιση. Οι αριστεροί συγκαλύπτουν την 
όλη κατάσταση κάτω απ’ την κλάψα περί «υποστελέχωσης 
των σχολείων». Από κοινού, δεξιοί κι αριστεροί µιλάνε για 
τον νέο σχολικό κανονισµό σαν µέτρα που αφορούν τον 
«εθισµό στις οθόνες».  

Μα καλά, 
από πότε όλοι αυτοί δεν γουστάρουν τις οθόνες; 
Ας ξεκαθαρίσουµε πρώτα απ’ όλα το εξής: µας φαίνεται τουλά-
χιστον υποκριτική η πολυλογία για τα κινητά. Κι αναρωτιόµα-
στε, από πότε το κράτος δεν γουστάρει τις οθόνες; Άλλωστε, ο 
ίδιος ο Πρωθυπουργός δήλωσε «τα κινητά στην τσάντα», όχι 
«τα κινητά στο σπίτι». Κι αυτό γιατί τόσο ο Πρωθυπουργός όσο 
κι οι Υπουργοί του δεν έχουν κανένα πρόβληµα µε τις οθόνες. 
Το αντίθετο µάλιστα. 

Αυτοί δεν ήταν που το 2020 επέβαλλαν στα σχολεία την τηλεκ-
παίδευση; Επέβαλλαν, δηλαδή, να είναι ο κάθε µαθητής µόνος 
του µπροστά από µία οθόνη, να ακούει µόνο τον καθηγητή και 
να µην µπορεί να έχει άµεση επαφή µε τους συµµαθητές/φί-
λους του; ∆εν θυµόµαστε τότε κανέναν ειδικό να λέει για τις 
επιπτώσεις αυτής της επιβεβληµένης µαζικής χρήσης της 
οθόνης.

Όλη αυτή η κλάψα των τελευταίων ηµερών αποκρύπτει το γε-
γονός πως η επαφή µε τις οθόνες επιβάλλεται πολλαπλώς, 
χρόνια τώρα, απ’ τους ίδιους ανθρώπους και θεσµούς που 
τώρα δήθεν τάσσονται εναντίον της.  

Κι επιβάλλεται γιατί το κινητό και οι οθόνες αποτελούν µηχα-
νές µετάδοσης κρατικών εντολών και ρουφιανιάς. Ας πάρουµε 
για παράδειγµα το 112 που, µε την παραµικρή αφορµή, εκπέ-
µπει την εντολή της απαγόρευσης κυκλοφορίας. Η κλάψα, 
λοιπόν, για τα κινητά δεν είναι τίποτε άλλο από ένα πρόσχηµα, 
που βγάζει εκτός συζήτησης το τι πραγµατικά συνεπάγεται ο 
νέος σχολικός κανονισµός.

  
Νέος σχολικός κανονισ�ός ση�αίνει 
περισσότερη πειθαρχία 
Με τα λόγια του Υπουργού Παιδείας, ο νέος σχολικός κανονι-
σµός αφορά το πως «Πρέπει να συνδέονται µε συγκεκριµένες 
συνέπειες οι πράξεις µας και η υπουργική απόφαση θα δίνει 
εργαλεία στους καθηγητές για να µπορέσουν να διαχειριστούν 
το φαινόµενο»[ Συνέντευξη του Κ. Πιερρακάκη στον τηλεοπτι-
κό σταθµό ΣΚΑΪ, 30/08/2024. ]. Στην ουσία, ο νέος σχολικός κα-
νονισµός αφορά ένα πιο αυστηρό ποινολόγιο: δίνει τη δυνατό-
τητα στους καθηγητές να ρίχνουν αποβολές µε την παραµικρή 
αφορµή κι επαναφέρει την ποινή της πενθήµερης αποβολής. 

Ποιους αφορούν οι πιο αυστηρές ποινές; Μα φυσικά όσους 
και όσες ήταν ήδη στο στόχαστρο των καθηγητών: τους «µα-
θητές του τελευταίου θρανίου», που «αντιµιλούν», που 
«ενοχλούν στην τάξη»· την πολυεθνική εργατική νεολαία 
των σχολείων δηλαδή.

Αυτή η νεολαία θα µαζεύει αδικαιολόγητες απουσίες µε το 
καντάρι. Με την επαναφορά, δε, του ορίου των 50 αδικαιολό-
γητων απουσιών, όλο και περισσότεροι θα κινδυνεύουν να 
µείνουν στην ίδια τάξη.

Καταλάβατε πως πάει; Οι καθηγητές θα µπορούν να ρί-
χνουν αποβολές για το παραµικρό. Οι ∆ιευθυντές θα ρυθµί-
ζουν το πως και το σε ποιους θα πέφτουν αυτές οι αποβολές, 
ποιοι µαθητές θα αλλάξουν σχολικό περιβάλλον και, τελικά, 
ποιοι θα µείνουν στην ίδια τάξη. 

Οι ∆ιευθυντές θα τραβάνε κάθε τρεις και λίγο τους γονείς 
στο σχολείο: για να τους ασκούν έλεγχο πάνω στο πως µεγα-
λώνουν τα παιδιά τους· για να τους πειθαρχούν στον ρόλο 
τους υπό το φόβητρο της κατηγορίας για «παραµέληση ανη-
λίκου». Σαν να µην έφτανε αυτό, θα τους επιβάλλουν και 
χρηµατικά πρόστιµα σε περίπτωση που τα παιδιά τους 
κάνουν κάποια «ζηµιά» στο σχολείο.  

Νέος σχολικός κανονισ�ός ση�αίνει 
προετοι�ασία για την αγορά εργασίας 
Όλη αυτή η ένταση των πειθαρχικών µέτρων έχει πολύ απτά 
και υλικά αποτελέσµατα: την αποθάρρυνση ενός όλο και µε-
γαλύτερου κοµµατιού της εργατικής νεολαίας να τελειώσει 
το σχολείο·  τον άµεσο και έµµεσο εξαναγκασµό για την 
είσοδό αυτής της νεολαίας στην αγορά εργασίας από όλο και 
πιο µικρή ηλικία.  

Αυτή η κατάσταση δεν είναι καινούρια. Με τους µισθούς να 
κόβονται στη µέση και τα έξοδα να αυξάνονται, µεγάλο κοµ-
µάτι της εργατικής νεολαίας έρχεται όλο και πιο νωρίς σε 
επαφή µε την αγορά εργασίας. 

Ο νέος σχολικός κανονισµός συζητιέται σαν να µην έχει 
καµία απολύτως σχέση µε αυτήν την κατάσταση. 

Αποκρύπτεται ότι το σχολείο αποτελεί έναν κρατικό θεσµό 
που είναι άµεσα συνδεδεµένος µε την αγορά εργασίας. Ως τέ-
τοιος θεσµός παράγει ταξικές διακρίσεις και διαχωρισµούς 
µε το καντάρι. ∆ιαχωρισµούς που αφορούν, για παράδειγµα, 
το ποιοι µαθητές θα περάσουν στο Πανεπιστήµιο και ποιοι θα 
γίνουν ανειδίκευτοι εργάτες. 

Αποκρύπτεται ότι το σχολείο µάς προετοιµάζει από µικρή 
ηλικία για την αγορά εργασίας. Μας εξοικειώνει µε ένα 
σύνολο κανονισµών και πειθαρχήσεων, από το πρωινό ξύ-
πνηµα µέχρι τις «πρέπουσες» συµπεριφορές µέσα στην τάξη. 
Υπό αυτό το πρίσµα, ακόµα και η δήλωση «το κινητό στην 
τσάντα» δεν σηµαίνει απαγόρευση της χρήσης του κινητού. 
Σηµαίνει όµως ότι το πώς και πότε θα γίνεται αυτή χρήση θα 
ελέγχεται από τους καθηγητές. 

Ο νέος σχολικός κανονισµός αποτελεί κοµµάτι της αυξανό-
µενης πίεσης που παίζει τα τελευταία χρόνια στα σχολεία. 
Αυτή η πίεση πλαισιώνεται κι από ένα κάρο νέους ειδικούς, 
ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς. Σύσσωµοι αυτοί 
οι ειδικοί, από κοινού µε τους ∆ιευθυντές και τους καθηγη-
τές, έχουν υλικά οφέλη να συστρατεύονται στην ταξική υπο-
τίµηση και την πειθάρχηση της εργατικής νεολαίας και των 
γονιών της µέσα στα σχολεία. 

Μέσα κι έξω απ’ τα σχολεία, 
για τους ίδιους ανθρώπους �ιλάνε! 
Οι ίδιοι άνθρωποι που τίθενται στο στόχαστρο µέσα στις σχο-
λικές αίθουσες, η πολυεθνική εργατική νεολαία, έρχεται 
αντιµέτωπη µε ένα σύνολο απαγορεύσεων και αυστηρών 
ποινών σε κάθε πτυχή της καθηµερινότητάς της. 

Μέσα και έξω απ’ τα γήπεδα, οι οπαδοί θεωρούνται όλο και 
πιο ρητά εγκληµατίες και κινδυνεύουν, µε το παραµικρό, να 
φάνε σύλληψη, να πρέπει να δίνουν παρόν στο τµήµα και να 
τρέχουν για χρόνια µε ένα δικαστήριο στην πλάτη. 

Στους δρόµους, τα διαρκή µπλόκα και οι κλήσεις που πέ-
φτουν µε το καντάρι συνεπάγονται περισσότερο έλεγχο και 
πειθαρχία.  

Μέσα στα σπίτια, οι οικογένειες της εργατικής τάξης βαφτί-
ζονται «φυτώρια ανεξέλεγκτης βίας». Για τους γονείς 
-κυρίως τις µανάδες που επιφορτίζονται µε την εργασία της 
ανατροφής των παιδιών- επιφυλάσσεται εξίσου ποινική µε-
ταχείριση, κάτω απ’ την οµπρέλα της «παραµέλησης ανηλί-
κου». 
Μέσα από µηντιακές εκστρατείες για την «άνοδο της νεανι-
κής παραβατικότητας», οι πολυεθνικές παρέες βαφτίζονται 
«εγκληµατικές συµµορίες». Στις γειτονιές η αστυνοµία κάνει 

κάθε τρεις και λίγο εξακριβώσεις. Οι σκούπες και οι µαζικές 
συλλήψεις για το παραµικρό στα πάρκα και τις πλατείες αυ-
ξάνονται µε περίσσια ένταση. 

Κι ενώ οι συλλήψεις αυξάνονται, ο νέος ποινικός κώδικας 
εγγυάται ότι θα πέφτουν όλο και πιο αυστηρές ποινές. 
Πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι όποιος τρώει ποινή για πληµ-
µέληµα -επειδή π.χ. έγραψε µε σπρέι σε τοίχο ή επειδή ψεί-
ρισε στο σούπερ µάρκετ- δεν θα δικαιούται αναστολή και θα 
τρώει φυλάκιση. Πλάι στη φυλάκιση µπαίνουν σε εφαρµογή 
και άλλες, «εναλλακτικές» ποινές, όπως η καταναγκαστική 
και τζάµπα (κοινωφελής) εργασία. 

Όλη αυτή η κατάσταση έχει ως αποτέλεσµα ολοένα και µε-
γαλύτερο κοµµάτι της εργατικής τάξης να χαρακτηρίζεται 
«παράνοµο» και να βρίσκεται σε διαρκή έλεγχο από την 
αστυνοµία, τους κοινωνικούς λειτουργούς και τα δικαστήρια. 

Κάπως έτσι, οι ατζέντες του Υπουργείου Παιδείας, του 
Υπουργείου Εργασίας, του Υπουργείου Οικογένειας και του 
Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης (προστασίας του πολίτη), όλο 
και ταυτίζονται. Από κοινού παράγουν µία εργατική πολιτική 
που εκτυλίσσεται µε την ένταση και τη βία που επιτάσσει η 
παγκόσµια συγκυρία. 

Μία συγκυρία στην οποία το ένα πολεµικό µέτωπο διαδέχε-
ται το άλλο. Τα κράτη κλείνονται στο εσωτερικό τους και 
στρέφονται πρώτα απ’ όλα ενάντια στην εργατική τους τάξη: 
επιβάλλουν πάνω µας µπόλικες στερήσεις και µπόλικη πει-
θαρχία. Σ’ αυτούς τους εµπόλεµους καιρούς απαιτείται 
εθνική συσπείρωση. Το βλέπουµε στο πως οι απανταχού 
ρουφιάνοι και κρατικοί λειτουργοί έχουν πέσει πάνω απ’ τα 
κεφάλια µας.
Ο εµπόλεµος χαρακτήρας των καιρών µας αντανακλάται σε 
όλο το εύρος της καθηµερινής ζωής: από τις αλλαγές στο εκ-
παιδευτικό σύστηµα µέχρι την διαρκή εγκληµατοποίηση των 
ζωών µας. O στόχος είναι σαφής: να µας καταστήσουν ποινι-
κοποιηµένους και πειθαρχηµένους, ώστε να µας διοχετεύ-
σουν στις απανταχού σκατοδουλειές των ντόπιων αφεντικών, 
απ’ τη βιοµηχανία του τουρισµού µέχρι την οικοδοµή.  Έτσι κι 
αλλιώς, το ελληνικό κράτος έχει µπόλικη εµπειρία στο να δι-

αχειρίζεται κοµµάτια της εργατικής του τάξης καθιστώντας τα 
παράνοµα. Το εφαρµόζει δεκαετίες τώρα πάνω στους µετα-
νάστες εργάτες. 

  
Κι ε�είς τι κάνου�ε;
Υπάρχει και κάτι ακόµα που δεν συζητάει κανείς: το γεγονός 
ότι τα σχολεία, πέρα από χώρους ταξικών διαχωρισµών και 
πειθαρχήσεων, αποτελούν τόπους συνάντησης της πολυε-
θνικής εργατικής νεολαίας, του πιο ζωντανού κι απείθαρχου 
κοµµατιού της εργατικής τάξης. 

Γι’ αυτό και είναι τόποι διαρκών ανταγωνισµών και εντάσε-
ων. Το κράτος κι οι ρουφιάνοι του το γνωρίζουν πολύ καλά. 
Ξέρουν πολύ καλά πως µέσα στα σχολικά προαύλια, µέσα 
στα σπίτια και µέσα στις πλατείες, ο σχολικός κανονισµός συ-
ζητιέται σαν αυτό που πραγµατικά είναι: σαν επίθεση προς 
την εργατική τάξη. 

Γι’ αυτό και ετοιµάζουν νέες δόσεις διαπόµπευσης και λοι-
δορίας. Ήδη τα µήντια έχουν γεµίσει µε ειδήσεις για «επεισό-
δια πρωτοφανούς βίας» στα σχολεία, «επιθέσεις σε καθηγη-
τές και διευθυντές» και συλλήψεις µαθητών και γονέων. 

Εµείς απ’ την πλευρά µας δεν γεννηθήκαµε χθες. Έχουµε 
περάσει από σχολικές αίθουσες και ξέρουµε πολύ καλά τι 
συµβαίνει µέσα στα σχολεία. Έχουµε µεγαλώσει µε τη φιγού-
ρα του φασίστα-καθηγητή που µας έχει στο στόχαστρο. Ξέ-
ρουµε πόσο βίαιο είναι να θεωρείται κανείς «ο µαθητής του 
τελευταίου θρανίου», ο «σκράπας», που «δεν θα καταφέρει 
τίποτα στη ζωή του». Ξέρουµε τι πίεση σηµαίνει για γονείς, 
που δουλεύουν απ’ το πρωί ως το βράδυ, να τους καλεί κάθε 
τρεις και λίγο στο σχολείο ο ∆ιευθυντής και να τους κουνά το 
δάχτυλο. 

Γι’ αυτό και ξέρουµε ότι υπάρχουν πολλοί και πολλές, µέσα 
κι έξω απ’ τα σχολεία, που ασφυκτιούν µε την όλη κατάσταση. 
Όπως ξέρουµε ότι όλοι αυτοί θα βρουν χίλιους τρόπους να 
εκφράσουν τις αρνήσεις τους στα νέα µέτρα. Το ζητούµενο 
είναι να βρούµε τους τρόπους και τα λόγια να εκφράσουµε 
αυτές τις αρνήσεις όλοι µαζί, συλλογικά, αυτόνοµα κι οργα-
νωµένα. 

ΠΛΑΤΦΟΡΜΕΣ, 
ΚΙ ΑΛΛΕΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΕΣ!
Τα κινητά και οι οθόνες όχι απλώς δεν απαγο-
ρεύονται µε τον νέο σχολικό κανονισµό, αλλά 
αντιθέτως πληθαίνουν. Τρανό παράδειγµα η 
πλατφόρµα ρουφιανιάς e-parents, µε την οποία 
οι γονείς θα µπορούν να έχουν απευθείας πρό-
σβαση στις απουσίες και στις βαθµολογίες των 
παιδιών τους.
   Εντός κι εκτός σχολείου, το κράτος επιβάλλει 
πλατφόρµες µε πρόσχηµα την «καταπολέµηση 
του bullying»: πλατφόρµα «stop bullying», panic 
button για ανήλικους (safe youth το ονόµασαν). 
Μέσα απ’ αυτές τις πλατφόρµες, οι ανήλικοι κα-
ταγράφονται πότε ως «θύτες», πότε ως 
«θύµατα». Σε κάθε περίπτωση, η λειτουργία τους 
παραµένει η ίδια: ρουφιανιλίκι, µαζική καταγρα-
φή και συγκέντρωση πληροφοριών για τους 
ανήλικους και τις κοινωνικές τους σχέσεις.
 



Σύσσωµοι οι ρουφιάνοι αυτού του τόπου έχουν βάλει την ερ-
γατική νεολαία στο στόχαστρο. ∆είχνουν µε το δάχτυλο τους 
ανήλικους σαν «ανεξέλεγκτους εγκληµατίες» που χρήζουν 
αντίστοιχης αντιµετώπισης.

Ο νέος σχολικός κανονισµός αποτελεί κοµµάτι αυτής της 
συντονισµένης επίθεσης: κατασκευάζει τη νεολαία στα σχο-
λεία ως «πρόβληµα» και επιβάλλει νέα πειθαρχικά µέτρα και 
αυστηρές ποινές.

Κανείς όµως δεν µιλάει για τον νέο σχολικό κανονισµό µ’ 
αυτούς τους όρους. Αντιθέτως, σύσσωµο το πολιτικό φάσµα 
ρίχνει µπόλικη συσκότιση. Οι αριστεροί συγκαλύπτουν την 
όλη κατάσταση κάτω απ’ την κλάψα περί «υποστελέχωσης 
των σχολείων». Από κοινού, δεξιοί κι αριστεροί µιλάνε για 
τον νέο σχολικό κανονισµό σαν µέτρα που αφορούν τον 
«εθισµό στις οθόνες».  

Μα καλά, 
από πότε όλοι αυτοί δεν γουστάρουν τις οθόνες; 
Ας ξεκαθαρίσουµε πρώτα απ’ όλα το εξής: µας φαίνεται τουλά-
χιστον υποκριτική η πολυλογία για τα κινητά. Κι αναρωτιόµα-
στε, από πότε το κράτος δεν γουστάρει τις οθόνες; Άλλωστε, ο 
ίδιος ο Πρωθυπουργός δήλωσε «τα κινητά στην τσάντα», όχι 
«τα κινητά στο σπίτι». Κι αυτό γιατί τόσο ο Πρωθυπουργός όσο 
κι οι Υπουργοί του δεν έχουν κανένα πρόβληµα µε τις οθόνες. 
Το αντίθετο µάλιστα. 

Αυτοί δεν ήταν που το 2020 επέβαλλαν στα σχολεία την τηλεκ-
παίδευση; Επέβαλλαν, δηλαδή, να είναι ο κάθε µαθητής µόνος 
του µπροστά από µία οθόνη, να ακούει µόνο τον καθηγητή και 
να µην µπορεί να έχει άµεση επαφή µε τους συµµαθητές/φί-
λους του; ∆εν θυµόµαστε τότε κανέναν ειδικό να λέει για τις 
επιπτώσεις αυτής της επιβεβληµένης µαζικής χρήσης της 
οθόνης.

Όλη αυτή η κλάψα των τελευταίων ηµερών αποκρύπτει το γε-
γονός πως η επαφή µε τις οθόνες επιβάλλεται πολλαπλώς, 
χρόνια τώρα, απ’ τους ίδιους ανθρώπους και θεσµούς που 
τώρα δήθεν τάσσονται εναντίον της.  

Κι επιβάλλεται γιατί το κινητό και οι οθόνες αποτελούν µηχα-
νές µετάδοσης κρατικών εντολών και ρουφιανιάς. Ας πάρουµε 
για παράδειγµα το 112 που, µε την παραµικρή αφορµή, εκπέ-
µπει την εντολή της απαγόρευσης κυκλοφορίας. Η κλάψα, 
λοιπόν, για τα κινητά δεν είναι τίποτε άλλο από ένα πρόσχηµα, 
που βγάζει εκτός συζήτησης το τι πραγµατικά συνεπάγεται ο 
νέος σχολικός κανονισµός.

  
Νέος σχολικός κανονισ�ός ση�αίνει 
περισσότερη πειθαρχία 
Με τα λόγια του Υπουργού Παιδείας, ο νέος σχολικός κανονι-
σµός αφορά το πως «Πρέπει να συνδέονται µε συγκεκριµένες 
συνέπειες οι πράξεις µας και η υπουργική απόφαση θα δίνει 
εργαλεία στους καθηγητές για να µπορέσουν να διαχειριστούν 
το φαινόµενο»[ Συνέντευξη του Κ. Πιερρακάκη στον τηλεοπτι-
κό σταθµό ΣΚΑΪ, 30/08/2024. ]. Στην ουσία, ο νέος σχολικός κα-
νονισµός αφορά ένα πιο αυστηρό ποινολόγιο: δίνει τη δυνατό-
τητα στους καθηγητές να ρίχνουν αποβολές µε την παραµικρή 
αφορµή κι επαναφέρει την ποινή της πενθήµερης αποβολής. 

Ποιους αφορούν οι πιο αυστηρές ποινές; Μα φυσικά όσους 
και όσες ήταν ήδη στο στόχαστρο των καθηγητών: τους «µα-
θητές του τελευταίου θρανίου», που «αντιµιλούν», που 
«ενοχλούν στην τάξη»· την πολυεθνική εργατική νεολαία 
των σχολείων δηλαδή.

Αυτή η νεολαία θα µαζεύει αδικαιολόγητες απουσίες µε το 
καντάρι. Με την επαναφορά, δε, του ορίου των 50 αδικαιολό-
γητων απουσιών, όλο και περισσότεροι θα κινδυνεύουν να 
µείνουν στην ίδια τάξη.

Καταλάβατε πως πάει; Οι καθηγητές θα µπορούν να ρί-
χνουν αποβολές για το παραµικρό. Οι ∆ιευθυντές θα ρυθµί-
ζουν το πως και το σε ποιους θα πέφτουν αυτές οι αποβολές, 
ποιοι µαθητές θα αλλάξουν σχολικό περιβάλλον και, τελικά, 
ποιοι θα µείνουν στην ίδια τάξη. 

Οι ∆ιευθυντές θα τραβάνε κάθε τρεις και λίγο τους γονείς 
στο σχολείο: για να τους ασκούν έλεγχο πάνω στο πως µεγα-
λώνουν τα παιδιά τους· για να τους πειθαρχούν στον ρόλο 
τους υπό το φόβητρο της κατηγορίας για «παραµέληση ανη-
λίκου». Σαν να µην έφτανε αυτό, θα τους επιβάλλουν και 
χρηµατικά πρόστιµα σε περίπτωση που τα παιδιά τους 
κάνουν κάποια «ζηµιά» στο σχολείο.  

Νέος σχολικός κανονισ�ός ση�αίνει 
προετοι�ασία για την αγορά εργασίας 
Όλη αυτή η ένταση των πειθαρχικών µέτρων έχει πολύ απτά 
και υλικά αποτελέσµατα: την αποθάρρυνση ενός όλο και µε-
γαλύτερου κοµµατιού της εργατικής νεολαίας να τελειώσει 
το σχολείο·  τον άµεσο και έµµεσο εξαναγκασµό για την 
είσοδό αυτής της νεολαίας στην αγορά εργασίας από όλο και 
πιο µικρή ηλικία.  

Αυτή η κατάσταση δεν είναι καινούρια. Με τους µισθούς να 
κόβονται στη µέση και τα έξοδα να αυξάνονται, µεγάλο κοµ-
µάτι της εργατικής νεολαίας έρχεται όλο και πιο νωρίς σε 
επαφή µε την αγορά εργασίας. 

Ο νέος σχολικός κανονισµός συζητιέται σαν να µην έχει 
καµία απολύτως σχέση µε αυτήν την κατάσταση. 

Αποκρύπτεται ότι το σχολείο αποτελεί έναν κρατικό θεσµό 
που είναι άµεσα συνδεδεµένος µε την αγορά εργασίας. Ως τέ-
τοιος θεσµός παράγει ταξικές διακρίσεις και διαχωρισµούς 
µε το καντάρι. ∆ιαχωρισµούς που αφορούν, για παράδειγµα, 
το ποιοι µαθητές θα περάσουν στο Πανεπιστήµιο και ποιοι θα 
γίνουν ανειδίκευτοι εργάτες. 

Αποκρύπτεται ότι το σχολείο µάς προετοιµάζει από µικρή 
ηλικία για την αγορά εργασίας. Μας εξοικειώνει µε ένα 
σύνολο κανονισµών και πειθαρχήσεων, από το πρωινό ξύ-
πνηµα µέχρι τις «πρέπουσες» συµπεριφορές µέσα στην τάξη. 
Υπό αυτό το πρίσµα, ακόµα και η δήλωση «το κινητό στην 
τσάντα» δεν σηµαίνει απαγόρευση της χρήσης του κινητού. 
Σηµαίνει όµως ότι το πώς και πότε θα γίνεται αυτή χρήση θα 
ελέγχεται από τους καθηγητές. 

Ο νέος σχολικός κανονισµός αποτελεί κοµµάτι της αυξανό-
µενης πίεσης που παίζει τα τελευταία χρόνια στα σχολεία. 
Αυτή η πίεση πλαισιώνεται κι από ένα κάρο νέους ειδικούς, 
ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς. Σύσσωµοι αυτοί 
οι ειδικοί, από κοινού µε τους ∆ιευθυντές και τους καθηγη-
τές, έχουν υλικά οφέλη να συστρατεύονται στην ταξική υπο-
τίµηση και την πειθάρχηση της εργατικής νεολαίας και των 
γονιών της µέσα στα σχολεία. 

Μέσα κι έξω απ’ τα σχολεία, 
για τους ίδιους ανθρώπους �ιλάνε! 
Οι ίδιοι άνθρωποι που τίθενται στο στόχαστρο µέσα στις σχο-
λικές αίθουσες, η πολυεθνική εργατική νεολαία, έρχεται 
αντιµέτωπη µε ένα σύνολο απαγορεύσεων και αυστηρών 
ποινών σε κάθε πτυχή της καθηµερινότητάς της. 

Μέσα και έξω απ’ τα γήπεδα, οι οπαδοί θεωρούνται όλο και 
πιο ρητά εγκληµατίες και κινδυνεύουν, µε το παραµικρό, να 
φάνε σύλληψη, να πρέπει να δίνουν παρόν στο τµήµα και να 
τρέχουν για χρόνια µε ένα δικαστήριο στην πλάτη. 

Στους δρόµους, τα διαρκή µπλόκα και οι κλήσεις που πέ-
φτουν µε το καντάρι συνεπάγονται περισσότερο έλεγχο και 
πειθαρχία.  

Μέσα στα σπίτια, οι οικογένειες της εργατικής τάξης βαφτί-
ζονται «φυτώρια ανεξέλεγκτης βίας». Για τους γονείς 
-κυρίως τις µανάδες που επιφορτίζονται µε την εργασία της 
ανατροφής των παιδιών- επιφυλάσσεται εξίσου ποινική µε-
ταχείριση, κάτω απ’ την οµπρέλα της «παραµέλησης ανηλί-
κου». 
Μέσα από µηντιακές εκστρατείες για την «άνοδο της νεανι-
κής παραβατικότητας», οι πολυεθνικές παρέες βαφτίζονται 
«εγκληµατικές συµµορίες». Στις γειτονιές η αστυνοµία κάνει 

κάθε τρεις και λίγο εξακριβώσεις. Οι σκούπες και οι µαζικές 
συλλήψεις για το παραµικρό στα πάρκα και τις πλατείες αυ-
ξάνονται µε περίσσια ένταση. 

Κι ενώ οι συλλήψεις αυξάνονται, ο νέος ποινικός κώδικας 
εγγυάται ότι θα πέφτουν όλο και πιο αυστηρές ποινές. 
Πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι όποιος τρώει ποινή για πληµ-
µέληµα -επειδή π.χ. έγραψε µε σπρέι σε τοίχο ή επειδή ψεί-
ρισε στο σούπερ µάρκετ- δεν θα δικαιούται αναστολή και θα 
τρώει φυλάκιση. Πλάι στη φυλάκιση µπαίνουν σε εφαρµογή 
και άλλες, «εναλλακτικές» ποινές, όπως η καταναγκαστική 
και τζάµπα (κοινωφελής) εργασία. 

Όλη αυτή η κατάσταση έχει ως αποτέλεσµα ολοένα και µε-
γαλύτερο κοµµάτι της εργατικής τάξης να χαρακτηρίζεται 
«παράνοµο» και να βρίσκεται σε διαρκή έλεγχο από την 
αστυνοµία, τους κοινωνικούς λειτουργούς και τα δικαστήρια. 

Κάπως έτσι, οι ατζέντες του Υπουργείου Παιδείας, του 
Υπουργείου Εργασίας, του Υπουργείου Οικογένειας και του 
Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης (προστασίας του πολίτη), όλο 
και ταυτίζονται. Από κοινού παράγουν µία εργατική πολιτική 
που εκτυλίσσεται µε την ένταση και τη βία που επιτάσσει η 
παγκόσµια συγκυρία. 

Μία συγκυρία στην οποία το ένα πολεµικό µέτωπο διαδέχε-
ται το άλλο. Τα κράτη κλείνονται στο εσωτερικό τους και 
στρέφονται πρώτα απ’ όλα ενάντια στην εργατική τους τάξη: 
επιβάλλουν πάνω µας µπόλικες στερήσεις και µπόλικη πει-
θαρχία. Σ’ αυτούς τους εµπόλεµους καιρούς απαιτείται 
εθνική συσπείρωση. Το βλέπουµε στο πως οι απανταχού 
ρουφιάνοι και κρατικοί λειτουργοί έχουν πέσει πάνω απ’ τα 
κεφάλια µας.
Ο εµπόλεµος χαρακτήρας των καιρών µας αντανακλάται σε 
όλο το εύρος της καθηµερινής ζωής: από τις αλλαγές στο εκ-
παιδευτικό σύστηµα µέχρι την διαρκή εγκληµατοποίηση των 
ζωών µας. O στόχος είναι σαφής: να µας καταστήσουν ποινι-
κοποιηµένους και πειθαρχηµένους, ώστε να µας διοχετεύ-
σουν στις απανταχού σκατοδουλειές των ντόπιων αφεντικών, 
απ’ τη βιοµηχανία του τουρισµού µέχρι την οικοδοµή.  Έτσι κι 
αλλιώς, το ελληνικό κράτος έχει µπόλικη εµπειρία στο να δι-

αχειρίζεται κοµµάτια της εργατικής του τάξης καθιστώντας τα 
παράνοµα. Το εφαρµόζει δεκαετίες τώρα πάνω στους µετα-
νάστες εργάτες. 

  
Κι ε�είς τι κάνου�ε;
Υπάρχει και κάτι ακόµα που δεν συζητάει κανείς: το γεγονός 
ότι τα σχολεία, πέρα από χώρους ταξικών διαχωρισµών και 
πειθαρχήσεων, αποτελούν τόπους συνάντησης της πολυε-
θνικής εργατικής νεολαίας, του πιο ζωντανού κι απείθαρχου 
κοµµατιού της εργατικής τάξης. 

Γι’ αυτό και είναι τόποι διαρκών ανταγωνισµών και εντάσε-
ων. Το κράτος κι οι ρουφιάνοι του το γνωρίζουν πολύ καλά. 
Ξέρουν πολύ καλά πως µέσα στα σχολικά προαύλια, µέσα 
στα σπίτια και µέσα στις πλατείες, ο σχολικός κανονισµός συ-
ζητιέται σαν αυτό που πραγµατικά είναι: σαν επίθεση προς 
την εργατική τάξη. 

Γι’ αυτό και ετοιµάζουν νέες δόσεις διαπόµπευσης και λοι-
δορίας. Ήδη τα µήντια έχουν γεµίσει µε ειδήσεις για «επεισό-
δια πρωτοφανούς βίας» στα σχολεία, «επιθέσεις σε καθηγη-
τές και διευθυντές» και συλλήψεις µαθητών και γονέων. 

Εµείς απ’ την πλευρά µας δεν γεννηθήκαµε χθες. Έχουµε 
περάσει από σχολικές αίθουσες και ξέρουµε πολύ καλά τι 
συµβαίνει µέσα στα σχολεία. Έχουµε µεγαλώσει µε τη φιγού-
ρα του φασίστα-καθηγητή που µας έχει στο στόχαστρο. Ξέ-
ρουµε πόσο βίαιο είναι να θεωρείται κανείς «ο µαθητής του 
τελευταίου θρανίου», ο «σκράπας», που «δεν θα καταφέρει 
τίποτα στη ζωή του». Ξέρουµε τι πίεση σηµαίνει για γονείς, 
που δουλεύουν απ’ το πρωί ως το βράδυ, να τους καλεί κάθε 
τρεις και λίγο στο σχολείο ο ∆ιευθυντής και να τους κουνά το 
δάχτυλο. 

Γι’ αυτό και ξέρουµε ότι υπάρχουν πολλοί και πολλές, µέσα 
κι έξω απ’ τα σχολεία, που ασφυκτιούν µε την όλη κατάσταση. 
Όπως ξέρουµε ότι όλοι αυτοί θα βρουν χίλιους τρόπους να 
εκφράσουν τις αρνήσεις τους στα νέα µέτρα. Το ζητούµενο 
είναι να βρούµε τους τρόπους και τα λόγια να εκφράσουµε 
αυτές τις αρνήσεις όλοι µαζί, συλλογικά, αυτόνοµα κι οργα-
νωµένα. 

ΑΠΟΒΟΛΗ ΓΙΑ «ΜΑΣΚΑ», 
ΑΠΟΒΟΛΗ ΓΙΑ «ΚΙΝΗΤΟ»!

Ο νέος σχολικός κανονισµός δεν ήρθε ουρανο-
κατέβατος. Τα τελευταία χρόνια τα πειθαρχικά 
µέτρα στα σχολεία όλο και αυξάνονται. Ας θυµη-
θούµε για παράδειγµα τι συνέβαινε µετά την 
πρώτη καραντίνα. Οι µαθητές διαχωρίζονταν σε 
έχοντες και µη έχοντες πιστοποιητικό, στήνονταν 
σε ουρές κι έτρωγαν έλεγχο απ’ τους καθηγητές 
τους. Με την επιβεβληµένη µασκοφορία, οι κα-
θηγητές µπορούσαν να ασκούν µεγαλύτερο 
έλεγχο µέσα στις τάξεις και να µοιράζουν αποβο-
λές σε όσους/όσες είχαν τη µάσκα χαµηλά. Τα 
σχολικά διαλείµµατα είχαν γεµίσει ρητούς και 
άρρητους κανονισµούς, µε βασικότερο την 
τήρηση αποστάσεων µεταξύ των µαθητών. 

ΠΟΙΟ ΚΙΝΗΤΟ; 
Ε∆Ω ΖΗΤΑΝΕ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΠΟΙΝΕΣ 
ΤΟΣΟ ΕΝΤΟΣ ΟΣΟ ΚΙ ΕΚΤΟΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

Το ξαναλέµε: η όλη συζήτηση για τον νέο σχολι-
κό κανονισµό αποκρύπτει ότι συντονισµένα 
ολοένα και µεγαλύτερο κοµµάτι της εργατικής 
τάξης τίθεται υπό ποινική µεταχείριση. Κι ενώ οι 
ρουφιάνοι ωρύονται για την «αύξηση της βίας 
στους ανήλικους», αυτό που πραγµατικά αυξά-
νεται είναι οι συλλήψεις ανηλίκων. Με τα λόγια 
του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης (Προ.Πο)., Χρυ-
σοχοΐδη: «δεν έχουµε έξαρση αλλά µείωση στα 
περιστατικά (ενν. νεανικής παραβατικότητας). 
Ωστόσο, υπάρχει αύξηση των συλλήψεων»[ 
«Χρυσοχοΐδης: Σχεδόν 9.000 συλλήψεις ανηλί-
κων το 2024 – Αύξηση 50%», naftemporiki.gr, 
26/09/2024. ].
    Την ίδια στιγµή, το κράτος κι οι ειδικοί του κα-
νονίζουν πως θα αυστηροποιηθούν οι ποινές για 
τους ανήλικους και τους γονείς τους. Οι προτά-
σεις που κατατίθενται τις τελευταίες µέρες 
θέλουν την ποινική µεταχείριση των ανηλίκων 
απ’ την ηλικία των 14 αντί των 15 ετών. Για τους 
γονείς, δε, προβλέπονται πιο αυστηρές ποινές 
για «παραµέληση ανηλίκου»:  χρηµατικά πρόστι-
µα, φυλάκιση χωρίς αναστολή, «εναλλακτικές 
ποινές» όπως καταναγκαστική εργασία και κατ’ 
οίκον περιορισµό. 



Σύσσωµοι οι ρουφιάνοι αυτού του τόπου έχουν βάλει την ερ-
γατική νεολαία στο στόχαστρο. ∆είχνουν µε το δάχτυλο τους 
ανήλικους σαν «ανεξέλεγκτους εγκληµατίες» που χρήζουν 
αντίστοιχης αντιµετώπισης.

Ο νέος σχολικός κανονισµός αποτελεί κοµµάτι αυτής της 
συντονισµένης επίθεσης: κατασκευάζει τη νεολαία στα σχο-
λεία ως «πρόβληµα» και επιβάλλει νέα πειθαρχικά µέτρα και 
αυστηρές ποινές.

Κανείς όµως δεν µιλάει για τον νέο σχολικό κανονισµό µ’ 
αυτούς τους όρους. Αντιθέτως, σύσσωµο το πολιτικό φάσµα 
ρίχνει µπόλικη συσκότιση. Οι αριστεροί συγκαλύπτουν την 
όλη κατάσταση κάτω απ’ την κλάψα περί «υποστελέχωσης 
των σχολείων». Από κοινού, δεξιοί κι αριστεροί µιλάνε για 
τον νέο σχολικό κανονισµό σαν µέτρα που αφορούν τον 
«εθισµό στις οθόνες».  

Μα καλά, 
από πότε όλοι αυτοί δεν γουστάρουν τις οθόνες; 
Ας ξεκαθαρίσουµε πρώτα απ’ όλα το εξής: µας φαίνεται τουλά-
χιστον υποκριτική η πολυλογία για τα κινητά. Κι αναρωτιόµα-
στε, από πότε το κράτος δεν γουστάρει τις οθόνες; Άλλωστε, ο 
ίδιος ο Πρωθυπουργός δήλωσε «τα κινητά στην τσάντα», όχι 
«τα κινητά στο σπίτι». Κι αυτό γιατί τόσο ο Πρωθυπουργός όσο 
κι οι Υπουργοί του δεν έχουν κανένα πρόβληµα µε τις οθόνες. 
Το αντίθετο µάλιστα. 

Αυτοί δεν ήταν που το 2020 επέβαλλαν στα σχολεία την τηλεκ-
παίδευση; Επέβαλλαν, δηλαδή, να είναι ο κάθε µαθητής µόνος 
του µπροστά από µία οθόνη, να ακούει µόνο τον καθηγητή και 
να µην µπορεί να έχει άµεση επαφή µε τους συµµαθητές/φί-
λους του; ∆εν θυµόµαστε τότε κανέναν ειδικό να λέει για τις 
επιπτώσεις αυτής της επιβεβληµένης µαζικής χρήσης της 
οθόνης.

Όλη αυτή η κλάψα των τελευταίων ηµερών αποκρύπτει το γε-
γονός πως η επαφή µε τις οθόνες επιβάλλεται πολλαπλώς, 
χρόνια τώρα, απ’ τους ίδιους ανθρώπους και θεσµούς που 
τώρα δήθεν τάσσονται εναντίον της.  

Κι επιβάλλεται γιατί το κινητό και οι οθόνες αποτελούν µηχα-
νές µετάδοσης κρατικών εντολών και ρουφιανιάς. Ας πάρουµε 
για παράδειγµα το 112 που, µε την παραµικρή αφορµή, εκπέ-
µπει την εντολή της απαγόρευσης κυκλοφορίας. Η κλάψα, 
λοιπόν, για τα κινητά δεν είναι τίποτε άλλο από ένα πρόσχηµα, 
που βγάζει εκτός συζήτησης το τι πραγµατικά συνεπάγεται ο 
νέος σχολικός κανονισµός.

  
Νέος σχολικός κανονισ�ός ση�αίνει 
περισσότερη πειθαρχία 
Με τα λόγια του Υπουργού Παιδείας, ο νέος σχολικός κανονι-
σµός αφορά το πως «Πρέπει να συνδέονται µε συγκεκριµένες 
συνέπειες οι πράξεις µας και η υπουργική απόφαση θα δίνει 
εργαλεία στους καθηγητές για να µπορέσουν να διαχειριστούν 
το φαινόµενο»[ Συνέντευξη του Κ. Πιερρακάκη στον τηλεοπτι-
κό σταθµό ΣΚΑΪ, 30/08/2024. ]. Στην ουσία, ο νέος σχολικός κα-
νονισµός αφορά ένα πιο αυστηρό ποινολόγιο: δίνει τη δυνατό-
τητα στους καθηγητές να ρίχνουν αποβολές µε την παραµικρή 
αφορµή κι επαναφέρει την ποινή της πενθήµερης αποβολής. 

Ποιους αφορούν οι πιο αυστηρές ποινές; Μα φυσικά όσους 
και όσες ήταν ήδη στο στόχαστρο των καθηγητών: τους «µα-
θητές του τελευταίου θρανίου», που «αντιµιλούν», που 
«ενοχλούν στην τάξη»· την πολυεθνική εργατική νεολαία 
των σχολείων δηλαδή.

Αυτή η νεολαία θα µαζεύει αδικαιολόγητες απουσίες µε το 
καντάρι. Με την επαναφορά, δε, του ορίου των 50 αδικαιολό-
γητων απουσιών, όλο και περισσότεροι θα κινδυνεύουν να 
µείνουν στην ίδια τάξη.

Καταλάβατε πως πάει; Οι καθηγητές θα µπορούν να ρί-
χνουν αποβολές για το παραµικρό. Οι ∆ιευθυντές θα ρυθµί-
ζουν το πως και το σε ποιους θα πέφτουν αυτές οι αποβολές, 
ποιοι µαθητές θα αλλάξουν σχολικό περιβάλλον και, τελικά, 
ποιοι θα µείνουν στην ίδια τάξη. 

Οι ∆ιευθυντές θα τραβάνε κάθε τρεις και λίγο τους γονείς 
στο σχολείο: για να τους ασκούν έλεγχο πάνω στο πως µεγα-
λώνουν τα παιδιά τους· για να τους πειθαρχούν στον ρόλο 
τους υπό το φόβητρο της κατηγορίας για «παραµέληση ανη-
λίκου». Σαν να µην έφτανε αυτό, θα τους επιβάλλουν και 
χρηµατικά πρόστιµα σε περίπτωση που τα παιδιά τους 
κάνουν κάποια «ζηµιά» στο σχολείο.  

Νέος σχολικός κανονισ�ός ση�αίνει 
προετοι�ασία για την αγορά εργασίας 
Όλη αυτή η ένταση των πειθαρχικών µέτρων έχει πολύ απτά 
και υλικά αποτελέσµατα: την αποθάρρυνση ενός όλο και µε-
γαλύτερου κοµµατιού της εργατικής νεολαίας να τελειώσει 
το σχολείο·  τον άµεσο και έµµεσο εξαναγκασµό για την 
είσοδό αυτής της νεολαίας στην αγορά εργασίας από όλο και 
πιο µικρή ηλικία.  

Αυτή η κατάσταση δεν είναι καινούρια. Με τους µισθούς να 
κόβονται στη µέση και τα έξοδα να αυξάνονται, µεγάλο κοµ-
µάτι της εργατικής νεολαίας έρχεται όλο και πιο νωρίς σε 
επαφή µε την αγορά εργασίας. 

Ο νέος σχολικός κανονισµός συζητιέται σαν να µην έχει 
καµία απολύτως σχέση µε αυτήν την κατάσταση. 

Αποκρύπτεται ότι το σχολείο αποτελεί έναν κρατικό θεσµό 
που είναι άµεσα συνδεδεµένος µε την αγορά εργασίας. Ως τέ-
τοιος θεσµός παράγει ταξικές διακρίσεις και διαχωρισµούς 
µε το καντάρι. ∆ιαχωρισµούς που αφορούν, για παράδειγµα, 
το ποιοι µαθητές θα περάσουν στο Πανεπιστήµιο και ποιοι θα 
γίνουν ανειδίκευτοι εργάτες. 

Αποκρύπτεται ότι το σχολείο µάς προετοιµάζει από µικρή 
ηλικία για την αγορά εργασίας. Μας εξοικειώνει µε ένα 
σύνολο κανονισµών και πειθαρχήσεων, από το πρωινό ξύ-
πνηµα µέχρι τις «πρέπουσες» συµπεριφορές µέσα στην τάξη. 
Υπό αυτό το πρίσµα, ακόµα και η δήλωση «το κινητό στην 
τσάντα» δεν σηµαίνει απαγόρευση της χρήσης του κινητού. 
Σηµαίνει όµως ότι το πώς και πότε θα γίνεται αυτή χρήση θα 
ελέγχεται από τους καθηγητές. 

Ο νέος σχολικός κανονισµός αποτελεί κοµµάτι της αυξανό-
µενης πίεσης που παίζει τα τελευταία χρόνια στα σχολεία. 
Αυτή η πίεση πλαισιώνεται κι από ένα κάρο νέους ειδικούς, 
ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς. Σύσσωµοι αυτοί 
οι ειδικοί, από κοινού µε τους ∆ιευθυντές και τους καθηγη-
τές, έχουν υλικά οφέλη να συστρατεύονται στην ταξική υπο-
τίµηση και την πειθάρχηση της εργατικής νεολαίας και των 
γονιών της µέσα στα σχολεία. 

Μέσα κι έξω απ’ τα σχολεία, 
για τους ίδιους ανθρώπους �ιλάνε! 
Οι ίδιοι άνθρωποι που τίθενται στο στόχαστρο µέσα στις σχο-
λικές αίθουσες, η πολυεθνική εργατική νεολαία, έρχεται 
αντιµέτωπη µε ένα σύνολο απαγορεύσεων και αυστηρών 
ποινών σε κάθε πτυχή της καθηµερινότητάς της. 

Μέσα και έξω απ’ τα γήπεδα, οι οπαδοί θεωρούνται όλο και 
πιο ρητά εγκληµατίες και κινδυνεύουν, µε το παραµικρό, να 
φάνε σύλληψη, να πρέπει να δίνουν παρόν στο τµήµα και να 
τρέχουν για χρόνια µε ένα δικαστήριο στην πλάτη. 

Στους δρόµους, τα διαρκή µπλόκα και οι κλήσεις που πέ-
φτουν µε το καντάρι συνεπάγονται περισσότερο έλεγχο και 
πειθαρχία.  

Μέσα στα σπίτια, οι οικογένειες της εργατικής τάξης βαφτί-
ζονται «φυτώρια ανεξέλεγκτης βίας». Για τους γονείς 
-κυρίως τις µανάδες που επιφορτίζονται µε την εργασία της 
ανατροφής των παιδιών- επιφυλάσσεται εξίσου ποινική µε-
ταχείριση, κάτω απ’ την οµπρέλα της «παραµέλησης ανηλί-
κου». 
Μέσα από µηντιακές εκστρατείες για την «άνοδο της νεανι-
κής παραβατικότητας», οι πολυεθνικές παρέες βαφτίζονται 
«εγκληµατικές συµµορίες». Στις γειτονιές η αστυνοµία κάνει 

κάθε τρεις και λίγο εξακριβώσεις. Οι σκούπες και οι µαζικές 
συλλήψεις για το παραµικρό στα πάρκα και τις πλατείες αυ-
ξάνονται µε περίσσια ένταση. 

Κι ενώ οι συλλήψεις αυξάνονται, ο νέος ποινικός κώδικας 
εγγυάται ότι θα πέφτουν όλο και πιο αυστηρές ποινές. 
Πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι όποιος τρώει ποινή για πληµ-
µέληµα -επειδή π.χ. έγραψε µε σπρέι σε τοίχο ή επειδή ψεί-
ρισε στο σούπερ µάρκετ- δεν θα δικαιούται αναστολή και θα 
τρώει φυλάκιση. Πλάι στη φυλάκιση µπαίνουν σε εφαρµογή 
και άλλες, «εναλλακτικές» ποινές, όπως η καταναγκαστική 
και τζάµπα (κοινωφελής) εργασία. 

Όλη αυτή η κατάσταση έχει ως αποτέλεσµα ολοένα και µε-
γαλύτερο κοµµάτι της εργατικής τάξης να χαρακτηρίζεται 
«παράνοµο» και να βρίσκεται σε διαρκή έλεγχο από την 
αστυνοµία, τους κοινωνικούς λειτουργούς και τα δικαστήρια. 

Κάπως έτσι, οι ατζέντες του Υπουργείου Παιδείας, του 
Υπουργείου Εργασίας, του Υπουργείου Οικογένειας και του 
Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης (προστασίας του πολίτη), όλο 
και ταυτίζονται. Από κοινού παράγουν µία εργατική πολιτική 
που εκτυλίσσεται µε την ένταση και τη βία που επιτάσσει η 
παγκόσµια συγκυρία. 

Μία συγκυρία στην οποία το ένα πολεµικό µέτωπο διαδέχε-
ται το άλλο. Τα κράτη κλείνονται στο εσωτερικό τους και 
στρέφονται πρώτα απ’ όλα ενάντια στην εργατική τους τάξη: 
επιβάλλουν πάνω µας µπόλικες στερήσεις και µπόλικη πει-
θαρχία. Σ’ αυτούς τους εµπόλεµους καιρούς απαιτείται 
εθνική συσπείρωση. Το βλέπουµε στο πως οι απανταχού 
ρουφιάνοι και κρατικοί λειτουργοί έχουν πέσει πάνω απ’ τα 
κεφάλια µας.
Ο εµπόλεµος χαρακτήρας των καιρών µας αντανακλάται σε 
όλο το εύρος της καθηµερινής ζωής: από τις αλλαγές στο εκ-
παιδευτικό σύστηµα µέχρι την διαρκή εγκληµατοποίηση των 
ζωών µας. O στόχος είναι σαφής: να µας καταστήσουν ποινι-
κοποιηµένους και πειθαρχηµένους, ώστε να µας διοχετεύ-
σουν στις απανταχού σκατοδουλειές των ντόπιων αφεντικών, 
απ’ τη βιοµηχανία του τουρισµού µέχρι την οικοδοµή.  Έτσι κι 
αλλιώς, το ελληνικό κράτος έχει µπόλικη εµπειρία στο να δι-

αχειρίζεται κοµµάτια της εργατικής του τάξης καθιστώντας τα 
παράνοµα. Το εφαρµόζει δεκαετίες τώρα πάνω στους µετα-
νάστες εργάτες. 

  
Κι ε�είς τι κάνου�ε;
Υπάρχει και κάτι ακόµα που δεν συζητάει κανείς: το γεγονός 
ότι τα σχολεία, πέρα από χώρους ταξικών διαχωρισµών και 
πειθαρχήσεων, αποτελούν τόπους συνάντησης της πολυε-
θνικής εργατικής νεολαίας, του πιο ζωντανού κι απείθαρχου 
κοµµατιού της εργατικής τάξης. 

Γι’ αυτό και είναι τόποι διαρκών ανταγωνισµών και εντάσε-
ων. Το κράτος κι οι ρουφιάνοι του το γνωρίζουν πολύ καλά. 
Ξέρουν πολύ καλά πως µέσα στα σχολικά προαύλια, µέσα 
στα σπίτια και µέσα στις πλατείες, ο σχολικός κανονισµός συ-
ζητιέται σαν αυτό που πραγµατικά είναι: σαν επίθεση προς 
την εργατική τάξη. 

Γι’ αυτό και ετοιµάζουν νέες δόσεις διαπόµπευσης και λοι-
δορίας. Ήδη τα µήντια έχουν γεµίσει µε ειδήσεις για «επεισό-
δια πρωτοφανούς βίας» στα σχολεία, «επιθέσεις σε καθηγη-
τές και διευθυντές» και συλλήψεις µαθητών και γονέων. 

Εµείς απ’ την πλευρά µας δεν γεννηθήκαµε χθες. Έχουµε 
περάσει από σχολικές αίθουσες και ξέρουµε πολύ καλά τι 
συµβαίνει µέσα στα σχολεία. Έχουµε µεγαλώσει µε τη φιγού-
ρα του φασίστα-καθηγητή που µας έχει στο στόχαστρο. Ξέ-
ρουµε πόσο βίαιο είναι να θεωρείται κανείς «ο µαθητής του 
τελευταίου θρανίου», ο «σκράπας», που «δεν θα καταφέρει 
τίποτα στη ζωή του». Ξέρουµε τι πίεση σηµαίνει για γονείς, 
που δουλεύουν απ’ το πρωί ως το βράδυ, να τους καλεί κάθε 
τρεις και λίγο στο σχολείο ο ∆ιευθυντής και να τους κουνά το 
δάχτυλο. 

Γι’ αυτό και ξέρουµε ότι υπάρχουν πολλοί και πολλές, µέσα 
κι έξω απ’ τα σχολεία, που ασφυκτιούν µε την όλη κατάσταση. 
Όπως ξέρουµε ότι όλοι αυτοί θα βρουν χίλιους τρόπους να 
εκφράσουν τις αρνήσεις τους στα νέα µέτρα. Το ζητούµενο 
είναι να βρούµε τους τρόπους και τα λόγια να εκφράσουµε 
αυτές τις αρνήσεις όλοι µαζί, συλλογικά, αυτόνοµα κι οργα-
νωµένα. 

    

Η ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΠΟΥ ΚΡΑΤΑΣ στα χέρια σου γράφτηκε, πληρώθηκε και µοιράζεται από τα µέλη της 
αντιφασιστικής συνέλευσης autonome antifa τον Οκτώβρη του 2024. Η συνέλευση autonome 
antifa µιλάει και δρα για περισσότερο από δέκα χρόνια στην πόλη της Αθήνας και συµµετέχει στην 
κοινότητα Athens Antifa. Όποιος και όποια αντιλαµβάνεται την κατάσταση µε τον ίδιο τρόπο που 
την καταλαβαίνουµε κι εµείς, ας µην ντραπεί να επικοινωνήσει µαζί µας. 
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